

# **Rozhodování za pacienta neschopného vyslovit souhlas s poskytováním zdravotních služeb**

## **Abstrakt**

Autor této práce se zabývá českou právní úpravou rozhodování za pacienty neschopné vyslovit souhlas s poskytováním zdravotních a poskytováním péče bez souhlasu. Práce je rozdělena do šesti částí, přičemž první část je věnována základním pojmům, které se k tomuto tématu bezprostředně vážou a práce s nimi dále opakovaně pracuje. Těmito pojmy jsou zdravotní služby a zdravotní péče, informovaný souhlas a pacient. Druhá kapitola je věnována pramenům práva, které jsou rozděleny do tří úrovní – mezinárodní prameny, právo evropské unie a vnitrostátní prameny. V rámci vnitrostátní úpravy je pozornost soustředěna zejména na zákon č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách a podmínkách jejich poskytování, ve znění pozdějších předpisů. Dále je zde nastíněna problematika dvojkolejnosti úpravy, ke které došlo přijetím zákona 89/2012 Sb., občanského zákoníku. Třetí kapitola se zabývá zástupným souhlasem, pozornost je věnována zejména řešení názorových rozporů a konstruktivnímu zájmu pacienta, jakožto primárnímu vodítku při udělování zástupného souhlasu. Čtvrtá kapitola je věnována institutu dříve vyslovených přání. Pátá kapitola analyzuje problematiku poskytování zdravotních služeb vulnerabilním osobám, konkrétně se jedná o děti a osoby trpící duševní poruchou. Poslední část diplomové práce tvoří úvahy *de lege ferenda* nad vybranými problematikami, jejichž úpravu autor považoval za nejvíce problematickou, konkrétně nad nedostatečností úpravy zástupného souhlasu a dříve vyslovených přání. Cílem této diplomové práce je poskytnout komplexní rozbor problematiky rozhodování za pacienty neschopné vyslovit souhlas s poskytováním služeb, zejména poukázat na problematické aspekty, a to mimo jiné s přihlédnutím k judikatuře Evropského soudu pro lidská práva.

### **Klíčová slova:**

Zástupné rozhodování, nezpůsobilí pacienti, vulnerabilní osoby, informovaný souhlas, dříve vyslovená přání